

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■湛江雷州市乌石镇平步村文化中心里陈列当地书画的“画廊”。



■驻湛江雷州市乌石镇工作队合影。



■春节前夕，驻湛江雷州市乌石镇工作队给村里的脱贫户、低保户送去了节日慰问品。

驻湛江雷州市乌石镇工作队： 深挖增效潜力 盯紧集体和村民增收

“现在是阴雨天，个别芒果树花开得不太好，不好授粉，明天就找专家来指导”“这是我们帮平步村建的市民活动中心、法治公园，正在加紧施工”“这是我们的一点慰问品，祝你们新春快乐”……兔年春节前，湛江市驻湛江雷州市乌石镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）一边忙着各项目的推进，一边还不忘慰问脱贫户、低保户。过去一年多来，驻乌石镇工作队紧紧围绕“农业增效、农民增收、农村发展”的目标，以多个实招硬招推动“五大振兴”全面发展。



■驻湛江雷州市乌石镇工作队在一芒果种植基地调研。

牵手科研院所 力促芒果产业提质增效

驻乌石镇工作队由湛江市交通运输局牵头，湛江市道路运输事务中心、广东大唐国际雷州发电有限责任公司（下称“大唐电厂”）、广东雷州海洋珍稀生物国家级自然保护区管理局、中国林业科学研究院速生树木研究所（下称“速生树木研究所”）以及雷州市人大办、雷州市卫生健康局、雷州市新华书店、建设银行雷州支行等单位派员组成。

工作队队长李虎在接受新快报记者专访时谈到，乌石镇户籍人员约10万人，常住人口6万多人，辖区内的乌石港开港已有600多年历史，当地很多群众从事海产品捕捞、加工、销售，收入有一定的水平。工作队经过广泛调研认为，帮扶的重点还是要紧盯薄弱环节，在“农业增效”上发力，推动当地产业振兴，从而促进农民增收、农村发展。

芒果产业是乌石镇农业主要支柱

产业之一，全镇种有芒果5300多亩，但由于果农不注重科学种植，存在因技术管理不到位造成的产量不稳、品质不优等问题。工作队决定邀请中国热带农业科学院南亚热带作物研究所（下称“南亚所”）对全镇芒果种植户开展“芒果种植技术和品质打造提升”周期性培训和指导，培养一批有技术、会经营、懂管理的乡土技术人才，为乌石镇的芒果产业降本提质增效提供技术和人才保障。2022年7月，南亚所的专家与当地农户建起了沟通微信群，在芒果修剪、施肥、保梢控梢、催花、坐果等关键阶段，为农户提供技术培训和现场技术指导。

今年春节前，持续阴雨天气，工作队在乌石镇某芒果种植基地调研时发现，有些芒果树开花已经比较茂盛了，经验丰富的李虎意识到，这种情况将影响芒果授粉。工作队决定第二天就找南亚所的专家过来指导解决问题，

要最大程度保证果农少受损失，提质增效。

李虎表示，推动农业提质增效，促进乌石镇高质量发展是工作队积极推的方向。根据乌石镇盛产花生的特点，工作队正协助乌石镇岭下村推动500亩撂荒地的流转，引进公司建设“新会一号”高油酸花生产业园示范基地，示范种植品质更优、产量更大、保质期更长的花生品种。同时，计划投入部分帮扶资金帮助当地建设基础设施，收益部分将用来壮大村集体收入。

针对当地农户种植桉树效益不高、容易伤地等情况，帮扶单位大唐电厂正在试点种植经济价值更高的超级芦竹。试点成功后，将逐步引导农户退桉改种超级芦竹，由电厂以包收的模式采购，带动更多农户一起增收。“据估计，种植一亩桉树一年的收入在800元左右，如果能种植超级芦竹，将提升至2000元左右。”李虎说。

建村民活动中心 助力乡村文化振兴

新快报记者到访平步村时，当地的一台钩机正在加紧平整路面。祠堂旁的“四小园”里，几位师傅正在小心翼翼地将石狗、石鼓、石磨、石碑等文物一一砌置于平台上。“有些‘宝贝’在南宋时已经有了，有800多年历史了，我们将它们保留下来供村民和游人参观，就是要留下历史的痕迹，把文化传承下去。”李虎说。记者从工作队了解到，乌石镇是一个文化氛围非常浓厚的地方，推动文化振兴势在必行。为此，驻乌石镇工作队投入乡村帮扶资金，帮平步村建好村民活动中心、法治公园。

“你看，这些画都是村民和干部画的，好多幅都得了奖。”在由祠堂改建而成的平步村文化中心里，好几个房间都被用来陈列当地特色的书画，村干部带着记者一行一边参观一边介绍说，建设画廊，就是要振兴村里的文化，让村里的孩子从小耳濡目染，接受文化的熏陶。

尊老爱幼、守礼知节。采访中，记者还跟随工作队给村里的脱贫户、低保户送去了节日的慰问品。据介绍，驻乌石镇工作队在筑牢防返贫战线上也有自己的策略。李虎说，乌石镇有10个帮扶单位，工作队根据镇里“南、北、中、岭、港”五个片区的划分，实行了包片帮扶分工。每个片区包含4至6个村（社区），由1-3个帮扶单位包片帮扶，这样就能将帮扶责任落实到具体单位和个人上，也有助于工作队员深度了解片区情况，提升帮扶效率。

目前，广东省吹响了高质量发展的号角。李虎表示，乌石镇位于雷州经济开发区的C园区，随着湛徐高速公路乌石支线、乌石国家中心渔港及滨海旅游开发建设等工程建设的推进，乌石的发展将迎来很广阔的发展前景。他说，对乌石镇的发展很有信心，工作队将大力配合，一起推动乌石镇的高质量发展。



■湛江雷州市乌石镇成功提报了乡道530铺仔村路段等5条乡道主干道、产业路建设项目。